Последнее заседание Творческой лаборатории по каталогизации документов

Очередное заседание Творческой лаборатории по каталогизации документов (ТЛ) состоялось 26 апреля 2017 года в Кемеровской ОНБ им. В.Д. Федорова. В этот день прошел семинар для библиотекарей региона. Семинар был организован и проведен ТЛ совместно с секцией формирования и изучения ресурсов и каталогизации документов некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки». 
На мероприятие прибыло около 60  библиотекарей -каталогизаторов, комплектаторов, библиографов из государственных и муниципальных библиотек Кемеровской области, библиотек вузов. 

Семинар открыла заместитель директора по библиотечной работе ГБУК КемОНБ им. В.Д. Федорова Юрченко Я. Г. (Янина Геннадьевна). Она сердечно приветствовала участников семинара, осветила перспективы сотрудничества, обучения библиотекарей области, пожелала успешной работы. Главный организатор и ведущий мероприятия  Чухонцева Н. В. (Надежда Васильевна), заведующий отделом «Центр комплектования и каталогизации», ознакомила участников с планом семинара и практических занятий.
На семинаре рассмотрены наиболее актуальные вопросы электронной каталогизации, тема создания библиографических записей на цифровые копии документов, освещены проблемы ведения записей и контроля ошибок в АБИС «OPAC-Global», подведены итоги работы в Сводном каталоге государственных и муниципальных библиотек Кузбасса (СКГМБК) за 2016 год и все предыдущие периоды.  На заседании была также представлена информация об истории создания и подготовки выпусков профессионального электронного издания - сборника «Фонды и каталоги Кузбасса. Опыт. Проблемы. Решения». Лекции и сообщения подготовили и провели ведущие специалисты Кемеровской ОНБ им. В.Д. Федорова – Бибикова Н. С. (Наталья Сергеевна), Тютчева Н. И. (Наталья Ивановна), Стефанкина Т. И. (Татьяна Иосифовна), главные библиотекари отдела «Центр комплектования и каталогизации», Ильина М. А. (Мария Алексеевна), заведующий сектором Отдела развития информационной среды.

Интересными и полезными были выступления по работе и учету отказов, подготовленные коллегами библиотек области – Мерзляковой Л. Н. (Любовь Николаевна), заведующей методико-библиографическим отделом МБУК «ЦБС» (г. Анжеро-Судженск), и  Роговой И. И. (Ирина Ивановна), главным библиотекарем Отдела формирования единого фонда и каталогизации ЦГБ (г. Киселевск).

Разумовой З. П. (Зоя Петровна), заведующим сектором отдела «Центр комплектования и каталогизации», для библиотекарей-комплектаторов проведены дополнительные консультации по библиотечному учету баз данных и других электронных ресурсов. Это наиболее спрашиваемая и проблематичная тема на сегодняшний день.
Участники семинара в очередной раз пополнили свой багаж знаний и умений, необходимых в практической деятельности.
Следующее заседание Творческой лаборатории по каталогизации документов планируется провести в октябре 2017 г.
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