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Менеджер проекта

СТУДИЯ РОДОСЛОВИЙ

Актуальность Проекта – генеалогия или хорошо известная история семьи, является увлекательным хобби миллионов людей во всем мире. В Кузбассе весьма актуальна и злободневна проблема сохранении истории семей. Высокая территориальная мобильность населения области не способствует возникновению чувства исторической привязанности к региону – одному из основных поводов обращения к своим корням. Поэтому идея возрождение краеведческой генеалогии в регионе в стенах областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова является на сегодняшний день весьма актуальной.

Цель создания СТУДИИ РОДОСЛОВИЙ: обеспечение наилучшими генеалогическими инструментами для изучения семейной истории, независимо от того, кто Вы - опытный исследователь, или новичок, желающий впервые познакомиться с генеалогией.


Описание проекта:


В рамках Студии родословий созданы:

· «Школа родословия» для начинающих;

· Лаборатория «Моя родословная»;

· Информационное бюро по генеалогии
«Школа родословия» для начинающих 

Чем занимается:

Для того чтобы найти информацию о предках, необходимо провести генеалогический поиск, который невозможен без знания истории России, Кузбасса. Для проведения профессионального исследования необходимо умение ориентироваться в типах источников генеалогической информации, а также знание этих источников, навык чтения рукописных текстов XVII-XIX вв.

Организация поиска предков – непростая задача. Она включает несколько этапов работы:

· сбор начальной информации о родословной;

· поиск и исследование документов в архивах;

· направление запросов в учреждения, в которых Вы не можете работать самостоятельно;

· параллельное изучение исторической и генеалогической литературы;

· оформление результатов работы.

Всем этим инструментам будут обучать в Школе.

Лаборатория «Моя родословная» 

Чем занимается:

Прошедшие обучение в Школе родословия для начинающих не могут оставаться наедине сами с собой, необходимо постоянное общение с единомышленниками. Для этого при Школе создана лаборатория в рамках которой родоведы рассказывают о новых находках, обмениваются опытом поиска и составления генеалогического древа. На каждое заседание лаборатории приглашаются сотрудники архивов – государственных, ведомственных, ведущие историки региона, представители органов: ЗАГС, УВД, ФСБ и т.п. Непосредственное, неформальное общение с профессионалами также обогащает семейных летописцев.

Информационное бюро по генеалогии
Чем занимается. 
Предоставляет обзоры:

· медодических материалов по генеалогии;

· ресурсов Библиотеки по генеалогии;

· ресурсов архивов и музеев Кузбасса по генеалогии;

· новых документов по генеалогии.

Консультанты и преподаватели Школы - историки, архивисты, готовые поделиться со всеми желающими своим серьёзным практическим опытом первичного поиска, сбора воспоминаний и работы в архивах.
В работе Информационного бюро участвуют сотрудники отделов Библиотеки, предметные библиотекари.
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