Их именами названы улицы нашего города: Рекомендательный указатель литературы / Кем. гос. Ин-т культуры; Кафедра библиографии. – Кемерово, 1985. – 137 с. – 1 экз. (рукописный). – На след. стр.: Сост. Н. Ю. Благодатская. – Хранится в ОНБ г. Кемерово; Краеведческий отдел 

40 лет живем мы под мирным небом, 40 лет без войны. Тысячи сынов и дочерей нашего края отстаивали свободу и независимость нашей Родины. В данном пособии рекомендуется литература о 19 героях Советского союза – кузбассовцев,  имена которых носят улицы нашего города. Указатель литературы предназначен для юных следопытов, лекторов – пропагандистов, библиотекарей и всех кому дорога память воинов, павших за нашу Родину.

От составителя

Его именем улицу


город назвал,

Если имя живет –


значит, жив человек,

Носит имя его


пионерский отряд.

И героя звезда не


померкнет вовек!


В. Мартынов

9 мая люди всей земли празднуют Великую Победу над фашизмом. В день сегодняшнего праздника, занятые созидательными заботами, думая о достойной встрече XXVII партийного съезда, мы испытываем особое чувство гордости от сознания того, что страна. Твердо, следуя ленинским курсом мира, отстаивая его, 40 лет живет без войны, под мирным небом. Мы и впредь не будем жалеть усилий, подчеркивалось на апрельском (1985 г) Пленуме ЦК КПСС, чтобы Вооруженные Силы СССР имели все необходимое для надежной защиты нашего Отечества, его союзников.

«Кузбасс сыграл громадную роль в Отечественной войне и его заслуги перед социалистическим отечеством не забудет история», - писала в передовой статье газета «Правда» 27 июля 1945 года.

Тысячи сынов и дочерей нашего края отстаивали свободу и жизнь Родины с оружием в руках. Брестская крепость и Севастополь, Бородинское поле и Можайское шоссе, Сталинград и Курская дуга, Ленинград и Киев, Заполярье и Новороссийск – на всех фронтах, во всех родах войск мужественно и стойко сражались сибиряки – кузбассовцы. Среди них были свои Матросовы и Космодемьянские, Гастелло и Смирновы, участники Движения Сопротивления в Польше, Чехословакии, Франции и Болгарии, Бельгии и Италии.

За годы войны на фронт ушли 62 % коммунистов области, свыше 35 тысяч комсомольцев, 185 наших земляков за боевые подвиги удостоены звания Герой Советского Союза.

Города Кемерово и Новокузнецк дали более 30 Героев Советского Союза каждый.

За годы Великой Отечественной войны только наши герои лично уничтожили: 12 530 гитлеровских солдат и офицеров. 1470 автомашин, 404 танка, 193 пушки, 119 самолетов (из них 40 в воздушных боях); 69 железнодорожных вагонов; 33 склада с боеприпасами и горюче-смазочными материалами, 19 бронетранспортеров, 4 эшелона, 3 паровоза, 2 бронепоезда; потопили в Балтийском море 2 транспорта, уничтожили много другой боевой техники врага, взяли 45 «языков».

В списке Героев Советского Союза – кузбассовцев насчитывается 68 пехотинцев, 37 летчиков, 24 артиллериста, 21 танкист, 14 разведчиков, пять саперов, четыре связиста, два кавалериста, два снайпера, санинструктор, партизан и повар.

Среди них 54 коммуниста, 26 комсомольцев, одна женщина – (З. М. Марченко - Туснолобова); девять генералов. А. П. Шилин удостоен звания Героя дважды.

Далеко не все вернулись с полей сражений. Пройдите по улицам многих сел: на многих домах алеют одна, две, а то и четыре – пять звездочек. Столько  похоронок пришло в эту семью в военные годы.

Память о погибших свята. Нет в нашей области не только города – села, деревни, поселка, где бы не был установлен обелиск, памятник, стела в их честь и славу. Далеко видна скульптурная группа ведущих бой солдат, вознесшаяся на постаменте на берегу Томи в совхозе «Береговой».

На многих обелиском золотом и серебром отчеканены фамилии павших земляков. Отряды юных следопытов продолжают поиск, пополняя эти торжественно – скорбные списки героев новыми именами.

О подвигах кузбассовцев напоминают нам и мемориальные доски на предприятиях, в учреждениях, на зданиях, название улиц и площадей.

Целью данного указателя является – знакомство с краеведческой литературой, посвященной теме Великой Отечественной войны.

Указатель предназначен для юных следопытов; лекторов – пропагандистов; преподавателям истории, идеологическим работникам. Учащимся вузов и техникумов, интересующихся историей своей области.

В пособии рекомендуется литература. Выпускаемая местными издательствами.

В пособие включены статьи из газет, журналов, брошюр, книг, справочных и библиографических пособий.

При составлении указателя были использованы фонды библиографического отдела, книгохранилища, читальных залов Кемеровской областной научной библиотеки.

В пособии рекомендуется «Из истории Кузбасса», 3 вып.; «Литература о Кемеровской области».

Вся представленная в пособии литература сгруппирована в разделах, в логической последовательности. Предлагаемый указатель состоит из биографических справок и списков аннотированной литературы, 40-х – 80-х годов.

Разделы представляют собой районы города Кемерово, внутри которых по алфавиту располагаются улицы города, названные именами героев Великой Отечественной войны.

Внутри персоналии материал располагается по следующему порядку:

1. Фамилия, имя, отчество героя, его даты жизни и деятельности.

2. Отрывок из стихотворения. Биографическая справка.

3. Литература о подвиге героя.

4. Литература о жизни и деятельности.

5. Литература об увековечении памяти героя.

Внутри гнезда литература располагается по хронологии.

Отбор литературы закончен 12 мая 1985 года.

В конце пособия включены вспомогательные указатели:

1. Указатель имен.

2. Указатель авторов и заглавий.

3. Указатель периодических изданий, используемых в пособии.

4. Содержание. 

В Указателе имен герои располагаются по алфавиту.

В указателе авторов и заглавий материал располагается в строгом алфавитном порядке со ссылкой на страницу.

Нумерация литературы в пособии сплошная.

Данный библиографический указатель можно использовать в работе библиотекарей для проведения массовых мероприятий.

Можно организовать выставку «Герои Советского Союза - кузбассовцы», провести тематический вечер «Его именем улицу город назвал». Диспут на тему «Один из двадцати восьми» - о панфиловце И.Р. Васильеве. Читательскую конференцию на тему «Их именами названы улицы Центрального района г. Кемерово».

При составлении данного пособия большую помощь оказали работники Кемеровской областной научной библиотеки; Областного краеведческого музея и его филиала – Отечественной войны; специалисты горисполкома, горсправки, главпочтамта; горвоенкомата.

Работа над указателем еще не закончена, потому что многие улицыеще не выявлены; во многих биографических справках не хватает сведений о герое, так как нет документов в архивах, многие документы утеряны.

Составитель благодарит все организации, оказавшие ему помощь в розыске документов. 

«Если имя живет – значит жив человек».

В пособии рекомендуется литература о 19 героях Советского союза, имена которых носят улицы нашего города.

АБЫЗОВ 

Михаил Филиппович

 (1920-1943)








Клянусь, назад ни шагу!









Скорей я мертвый сам









На эту землю лягу,









Чем эту землю сдам.











И. Уткин.


Старшина 849-го полка 303 стрелковой дивизии Михаил Филиппович Абызов повторил подвиг Александра Матросова "Раненный, опираясь руками о стенку дрозда, он встал во весь рост и собрав последние силы, кинулся на амбразуру, закрыв своим телом амбразуру немецкого дзота. Все это свершилось на глазах у бойцов роты". Пулемет захлебнулся.


В 1967 году имя Михаила Абызова было присвоено одной из улиц Заводского района г. Кемерово.

1. Извлечение из наградного листа. Героя Советского Союза – кузбассовца Абызова М. Ф. – В кн.: Из истории Кузбасса, Кемерово, 1964.-С.32


Выписка из Указа Президиума Верховного совета СССР о присвоении Героя Советского Союза кузбассовцу М. Ф. Абызову – документальный материал.

2. Верховцева З. П. 




Враг остановлен.- В кн: Рубежи бессмертия: Кузбассовцы в боях за Родину.- Кемерово, 1967,ю –С.59.


В статье доктора исторических наук Верховцевой З. П. рассказывается о старшине 849-го полка 303 стрелковой дивизии Михаиле Филипповиче Абызове,  который закрыл своим телом амбразуру немецкого дзота.

3. Геркова Г. 

Пулемет захлебнулся: О подвиге Михаила Абызова, чьим именем названа улица города Кемерово.- Кузбасс, 1967, 23 сен.


В статье говориться о том как плохо мы чтим память своих земляков. Переименования улиц, присвоение имя героя – кузбассовца проходит незаметно, так, что даже соседние жители улиц не знают об этом. Как же увековечить память о кемеровчанах – героях Великой Отечественной, вы узнаете, прочитав эту статью.

4. Лобанова Р.

Солдатское поле.-В кн: Солдатское поле, Кемерово, 1973, с.323.


В статье талантливой журналистки, которая много уделяет внимания документам о героях – земляках, рассказывается о подвиге Михаила Абызова. «Раненный, опираясь руками о стенку дзота, он встал во весь рост и собрав последние силы, кинулся на амбразуру… Все это свершилось на глазах у бойцов роты.

5. Тюленев И. В.

Сколько было Матросовых? – Молодой коммунист, 1965, № 2, с. 1-12, портр.


О подвиге героев Отечественной войны, смело повторивших подвиг А. Матросова, рассказывает автор в своей статье. Вы найдете уникальные документы: это страницы альбома «Матросовцы», хранящиеся в Советском Комитете ветеранов войны.

Волошина 
Вера Васильевна

(1920-1941)








Пусть мигают звезды ярким светом!








Их огонь не смогут погасить








Будут звезды вечно над планетой








Имена героев проносить!











В. Фирсов.


На праздничных демонстрациях учащиеся школы № 12 Заводского района с гордостью проносят во главе своей колонны портрет В. Волошиной. Вера училась в этой школе. Мемориальная доска и бюст Веры постоянно напоминают о мужестве и героизме прославленной соратницы Зои Космодемьянской по партизанскому отряду.


… Веселую, остроумную, её любили и друзья, и взрослые. Она много читала, и сама пыталась писать стихи о своих мечтах, о родном городе. Очень увлекаясь спортом. Вместе с друзьями ходила в туристические походы.


После десятилетки Вера поехала в Москву и поступила в институт физкультуры. Но из-за тяжелой болезни ей пришлось прервать учебу и продолжить  её затем уже в кооперативном институте. Здесь Веру и застала война. Вместе со всеми она роет окопы на дальних  подступах к столице, становится донором. Но всего этого девушке казалось мало. И когда она услышала, что в ЦК комсомола работает комиссия по отбору добровольцев на фронт, Вера сразу едет туда.
Ее взяли в число разведчиков, которые должны были действовать в тылу врага.

Короткие дни боевой подготовки и первое боевое крещение. 21 октября 1941 года Вера Волошина в составе группы разведчиков – добровольцев переходит линию фронта. На шоссе Старица – Калинин они установили мины. Вскоре на них подорвалось несколько машин с гитлеровцами.  

Взлетали на воздух фашистские обозы и составы с горючим. И не один фриц пал под выстрелами разведчиков. Вера не раз показывала своим товарищам пример смелости и выносливости.

«Волошина Вера, находясь в рядах активной разведки штаба Западного фронта, - писал  впоследствии ее бывший начальник, - старый коммунист А.К. Спрогис, - беспощадно уничтожала врага в самых тяжелых боевых условиях, являлась примером самоотверженности, храбрости, преданности Родине».

Ровно через месяц после первого перехода линии фронта – второй ответственный и трудный рейд. Вера идет уже не просто бойцом, но и комсоргом группы, в которой находилась Зоя Космодемьянская.

Во время похода в тылу врага отряд попал под обстрел. Вера вместе с Наташей Самойлович, Алексеем Голубевым была в головном охранении, и после обстрела потеряла связь с отрядом. Что делать?

Вера предложила действовать самостоятельно, продолжать выполнение боевого задания. В полночь разведчики устроили налет на деревню, в которой расположились немцы. Немало оккупантов нашли здесь свою смерть под пулями патриотов, а также подорвались на расставленных минах.

В этот же день разведчики в лесу столкнулись с группой красноармейцев, выходивших из окружения; Накормили их, помогли перейти линию фронта.

А ночью, когда пересекли дорогу между деревней ?Якшино  и совхозом Головково попали в засаду. Под неожиданным огнем группа метнулась назад. За дорогу. На поляне остались лежать Вера и один из красноармейцев. Боец был убит, а тяжелораненую Веру схватили гитлеровцы. Это случилось за несколько дней до гибели Зои Космодемьянской.

Веру доставили в Головково. О ее последних часах, о последнем бессмертном подвиге рассказывает жительница этой деревни А.Ф. Звонцова:

«Однажды в ноябре моя мама куда – то ушла и долго не возвращалась. Я уже начала беспокоиться. Наконец, мама пришла вся в слезах. Когда я спросила, что с ней, она рассказала, что видела, как фашисты только что повесили девушку. На место казни они согнали военнопленных (местные жители прятались в лесу). Когда гитлеровцы подтащили девушку к виселице, она начала говорить, что за не отомстят товарищи, что наши все равно разобьют фащистов. Мама плакала и говорила: «Такая молоденькая, ее в петлю тащат, а она еще грозит фашистам и поет «Интернационал»»».

Почти 16 лет Вера считалась без вести пропавшей, пока многими усилиями, в том числе московского журналиста Г. Фролова, не была восстановлена вся правда о подвиге юной сибирячки.

6 Фролов Г.Н.


Вера Волошина; Юрий Двужильный: Документальные повести. – М.: Воениздат, 1967. – 191 с.

Почти 16 лет Вера считалась без вести пропавшей, пока московским журналистом Г. Фроловым не была восстановлена вся правда о подвиге юной сибирячке. Книга окажется полезной юным следопытам.

7 Котляров Ю., Мартынов А.


Школа имени Веры Волошиной // Памятные места. – Кемерово, 1967. – С.41-42

В последние годы к ранее существовавшим памятникам борцам революции и Великой Отечественной войны, добавились десятки новых обелисков, мемориальных досок, появились новые названия улиц, площадей, школ. О присвоении школе № 12 Заводского района г. Кемерово имени Веры Волошиной узнаете вы из этой книги.

8 Земля героев / Сост. М.И. Рыжков. – Кемерово: Кн. изд-во, 1976. – 286 с.


Со страниц этого сборника встают бесстрашные наши земляки, воспитанные коммунистической партией, ленинским комсомолом. Они показали, что такое сибирский характер; Вера Волошина была среди них, всегда там, где трудно, там где решались судьбы нашего социалистического Отечества.

9 Котляров Ю.С. и др.


Памятники Кузбасса / Сост. Котляров Ю.С., Мартынов А.И., Титова А.М. и др. – М.; Кемерово: Кн. изд-во, 1980. – 190 с., ил.

Память о героях Великой отечественной для нас священна. Мы увековечиваем их подвиги в монументах, обелисках и в названиях улиц.  «Если имя живет – значит жив человек: Живет в г. Кемерово и имя Веры Волошиной».

Двужильный 

Юрий Михайлович

(1920 -1944)

И я, покамест смерть не 

 


погасила

В моих глазах последнюю звезду. –

Я твой солдат, твоих приказов жду.

Веди меня, Советская Россия, 

На труд, на смерть, на подвиг –




я иду !

Он был одноклассником и близким другом нашей славной землячки Веры Волошиной. Когда началась война с белофиннами, он оставил Ленинградский институт и добровольцем ушел в лыжный батальон. Здесь он был награжден орденом Красного Знамени. В дни великой Отечественной войны капитан Двужильный проявил высокие командирские качества. 23 июня 1944 года при форсировании реки Проня (Белоруссия) и прорыве сильно укрепленной обороны немцев батальон Двужильного первым перешел в наступление, преодолел водный рубеж и ворвался в немецкие траншеи. Враг не выдержал рукопашной схватки и обратился в бегство.

В бою за деревню Хорошки Юрий Двужильный трижды водил свой батальон в атаку. В штурме, решившем победу на этом участке. Он был убит. Ю. М. Двужильному было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Указ Президиума Верховного совета СССР от 24 марта 1945 года.

Прах нашего земляка Ю.М. Двужильного покоится в братской могиле в д. Хорошки Гаусского района Могилевской области.

10 Летов В.


Любовь и подвиг // Известия. – 1982. – 2 августа.

Любовь к Отчизне и подвиг в честь Отчизны – эти два разные понятия, слились в образе одного человека. Одноклассник В. Волошиной, близкий друг – Ю.М. Двужильный останется в памяти кемеровчан навсегда.

11 Лобанова Р.


По следам героев // Кузбасс. – 1962. – 7 октября.

Много было пройдено дорог автором, чтобы найти места гибели Ю. Двужильного и В. Волошиной. Знаток краеведческой литературы журналист Лобанова пишет в статье с искренней любовью о своих земляках.

12 Фролов Г.Н. 


Вера Волошина; Юрий Двужильный. – Кемерово: Кн. изд-во, 1970. – 271 с., портр.

Московскому журналисту Фролову пришлось  ?немного  пройти дорогами военного лихолетья, прежде чем он нашел имена героев- кузбассовцев Веры и Юрия, обнаружить места их гибели.

13 Фролов Г.Н.


Юрий двужильный: Докум. ? повести. – М.: Воениздат, 1967. – 121 с.

Книга окажется полезной для тех, кто захочет лучше познакомиться с историей Кузбасса, особенно для молодых следопытов, участников походов по местам боевой славы старшего поколения.

14 Фролов Г.


Живет с живыми наравне // Полки идут на Запад. – М.: Воениздат, 1964. – С.263-275.

О новых открытиях Фролова рассказывается в книге, о Юрии Двужильном, прах которого покоится в могиле д. Хорошки Могилевской области.

15 Фролов Г.Н.


Живущие вам бесконечно должны // Комсомолец Кузбасса. – 1966. – 17 мая.

В статье рассказывается о приезде московского журналиста Фролова Г.Н. в г. Кемерово, о его встречах с родственниками Ю. Двужильного и В. Волошиной, об их подвиге, о любви.

Сарыгин 

Александр Васильевич

(1920 -1960)

Рассветный лучик полетал

Над синь-горою

И вдруг разбился о металл-

Лицо героя.

И искры вспыхнули в крыле, 

И ярче стали.

Остался парень на земле, 

Застыл в металле



Ю. Зыков

В Москве на Новодевичьем кладбище, на одной из могил есть мраморное надгробье с ысеченной надписью: “Герой Советского Союза заслуженный летчик - испытатель СССР полковник Сарыгин Александр Анатольевич...”, а в Кемерове на здании школы №4 - мемориальная доска, свидетельствующая о том, что этот человек, который провел двадцать лет в небе и о котором при жизни были сложены легенды, учился в ее стенах. Школа и одна из улиц областного центра, названы его именем.

Александр закончил школу № 4 г. Кемерово 1938 году и одновременно получил звание пилота в аэроклубе. Через 2 года он пилот - бомбардировщик. С первых дней войны Александр Сарыгин на фронте. Ржев, Смоленск, Белгород и Гомель, Штеттин и, наконец, Берлин. Десятки боевых вылетов, иногда по 4-5 в сутки, воздушные схватки, бомбежки... Хладнокровие, смелость, находчивость неизменно приносили победу.

Закончилась война, но Александр Сарыгин не расстался с военной авиацией. Он стал летчиком испытателем. 

На смену поршневым приходили реактивные двигатели, и опытный пилот  осваивал новый новые марки машин с невиданными до сих пор скоростями и возможностями.  Высотный бомбардировщик дальнего действия. Дозаправка реактивных самолетов в воздухе... Многие новинки в авиации  связаны с именем Сарыгина. 

Недаром за образцовое выполнение служебного долга, мужество, отвагу и  героизм, проявленные при испытании самолетов и другой авиационной техники, 9 сентября 1957 года ему присвоено звание Героя Советского Союза, а 7 октября 1969 года - звание заслуженного летчика  - испытателя СССР.

16. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Сарыгина А.В. // Из истории Кузбасса . -  Кемерово, 1964. С.52-54.

9 сентября 1957 года было присвоено звание героя Советского Союза Сарыгину А. В., а 7 октября 1969 года - звание заслуженного летчика - испытателя СССР. О подвиге героя вы узнаете из книги.

17. Тимонина В. Всегда в полете. - В кн.: Достоин звания героя...- Кемерово, 1965. - С. 188-211.

В книге прослеживается жизнь нашего земляка - Героя Советского Союза Сарыгина А. В. С первого и до последнего дня войны Александр бомбил фашистов, десятки боевых вылетов, иногда по 4-5 в сутки. После войны он стал летчиком - испытателем.

18. Тимонина В. Парень с нашей улицы // Кузбасс. – 1963. – 17 августа.

Журналистка Тимонина В. Рассказывает о жизни заслуженного летчика СССР Сарыгина А.В. Жил, воевал, летал в мирное время парень живший в нашем городе, поэтому автор статьи поднимает вопрос – увековечить память героя. Для этого нужно переименовать улицу, на которой жил герой его именем.

Абдулов

Иван Филиппович

(1914-1943)









Он все отдал, что мог,









У него ничего не осталось!










Е. Буравлев

С первых дней войны Иван Филиппович Абдулов был призван Кемеровским горвоенкоматом в ряды Красной Армии. Лично уничтожил 298 гитлеровцев, в числе их 5 вражеских снайперов и 11 офицеров. Обучил снайперскому делу 27 красноармейцев.

В наступательных боях с января 1943 года, являясь образцом боевой отваги и героизма, уничтожил свыше 120 гитлеровцев и, будучи раненым в рукопашном бою за станцию Горшечное, отказался от эвакуации в медсанбат. Потеряв возможность участия в бою вследствие ранения, под ожесточенным огнем противника эвакуировал 23 раненых красноармейца и 12 командиров.

После эвакуации раненых догнал роту. 11 марта 1943 года с ротой, попав в окружение колонны фашистских танков в селе Н-Люботин, после выбытия из строя командира роты, взял на себя командование ротой. Лично противотанковыми гранатами подбил два вражеских танка и из автомата убил 35 вражеских солдат. В этом бою тов. Абдулов И. Ф. погиб смертью героя.

Присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года.

19. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Абдулова И. Ф. - В кн.: Из истории Кузбасса. - Кемерово, 1964. - С. 62.

В военном архиве СССР хранятся приказы о присвоении звания Героя Советского Союза землякам - кузбассовцам. В книге “Из истории Кузбасса” содержится выписка из Приказа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза Абдулову И. Ф. и о его героическом подвиге. Это бесценный документ, который смогла найти и донести до читателей замечательная журналистка З. П. Верховцева.

20. Гуковский А.



Дорогами героя: О герое Советского Союза И. Ф. Абдулове // Земля героев. -  Кемерово, 1978. - С. 263-270.

Автор в своей статье рассказывает о том, как он прошел дорогой героя; очень короткая, но яркая дорога жизни Героя Советского Союза Абдулова И. Ф. привела его к бессмертному подвигу.

21. Лобанова Р. Склони голову, прохожий...: Поиски места гибели Героя Советского Союза - кузбассовца И. Ф. Абдулова // Кузбасс, 1965. - 16 сент.

Долгое время считался пропавшим без вести герой - кузбассовец, но вот нашли пионеры место гибели неизвестного солдата. Р. Лобанова много пишет о героях - земляках, в газете появилась ее статья о земляке и сразу же откликнулись многие на ее призыв. 

22. Лобанова Р.

Солдатское поле: В кн.: Солдатское поле. - Кемерово, 1973. - С. 339-344.

Мало вышло книг в Кемеровском книжном издательстве о Героях Советского Союза - кемеровчанах. Но книга “Солдатское поле” привлекает своей документальностью. Фронтовая газета (отрывок из которой помещен в книге) писала: “Наша гордость - ефрейтор Иван Абдулов. На его счету 352 уничтоженных гитлеровца. В одном бою ефрейтор Абдулов смело вступил в единоборство с немецкими танками и противотанковыми гранатами подбил два танка”. 

Назаров 

Илья Семенович

(1919-1944) 

“Память - это наша власть








 над прошлым”







М. Чудакова

Товарищ Назаров И. С. проявил себя как дисциплинированный, смелый, мужественный, волевой командир. Много работал над собой.

Воспитывал своих бойцов в духе безграничной преданности Родине и безоговорочного выполнения боевых заданий командования.

Жгучая ненависть к врагу сочеталась в нем с беспредельной преданностью партии Ленина. Не знал страха в борьбе с врагом. 30 мая 1944 года в бою с вражескими танками  проявил мужество и героизм, беззаветную любовь и преданность Родине. На участке батальона в результате прорыва вражеских танков создалось угрожающее положение. Танки пытались зайти в тыл батальона и сбросить обороняющихся бойцов с высоты. 

Назаров был выделен в группу истребителей по уничтожению прорвавшихся танков противника. Под командованием старшего лейтенанта Степанова гранатами было уничтожено два танка и один транспорт врага. Израсходовав все имеющиеся запасы гранат, во имя победы над врагом, группа пошла на крайнее средство. Следуя примеру своего командира старшего лейтенанта Степанова, тов. Назаров, жертвуя жизнью, с призывом:  “За Родину!” с двумя противотанковыми гранатами в руках бросился шедшему навстречу фашистскому танку “Тигр” и взорвал его. Продвижение вражеских танков было приостановлено, рубеж удержан.

Присвоено звание Героя Советского Союза посмертно 13 сентября 1944 года. 

23. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза  // Из истории Кузбасса. - Кемерово, 1964. - С. 105.

Назаров И. С., жертвуя жизнью, бросился с гранатами под танк и подорвал его. 13 сентября 1944 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

24. Корноушенко В. 

Илья Назаров, наш земляк: герой - кузбассовец, погибший в Румынии // Кузбасс. - 1965. - 24 сентября.

В Румынии могила И. Назарова, погибшего за свободу и независимость страны; о том, как нашли нашего земляка; увековечили его память.

25. Корноушенко В. Подвиг // Сельская правда: Новокузнецкий рабочий, 1975, 22-29 апр.;  5-6 мая.

Под командованием старшего лейтенанта Степанова  Назаров гранатами уничтожил два танка и один транспорт врага. Серия очерков поможет лучше узнать о герое - земляке.

26. Корноушенко В. Нужно живым... // Кузнецкий рабочий. 1977. - 7 мая.

В статье автор поднимает актуальный вопрос об увековечении памяти героя - новокузнечанина. Это нужно нам, чтобы не забыли людей, давшим нам право на жизнь и свободу. Нужно помнить людей, которые победили фашизм. 

27. Саларев А. 

Живыке снаряды // Навечно в строю. - М., 1980. - кн. 7. - С. 80.

“Живым снарядом” назвали фашисты Назарова И. С. за то, что он, распрямившись во весь рост, взяв последние две гранаты, шагнул навстречу танку, навстречу бессмертию.

28. Увековечить память героя - комсомольца - танкиста И. С. Назарова // Кузбасс. - 1957. - 21 июля.

Журналисты поднимают актуальные проблемы в этой статье. Назаров родился в селе Ильинка Кузнецкого района, память о нем должна жить в народе.

29. Целуев К. 



В память о герое - танкисте // Кузбасс. - 1957. - 21 июля.


Автор рассказывает о герое - танкисте - смелом, мужественном волевом командире. Жгучая ненависть к врагу сочеталась в нем с беспредельной преданностью партии Ленина.

30. Цеханович В. 

Подвиг красногвардейца Назарова И. С. // Кузбасс. - 1944. - 11 марта.

Первая статья, посвященная героя - кузбассовца, героя - легенды. По всему фронту знали о “живом снаряде”.

Юдин

Владимир Георгиевич

(1918-1943)

Бегут дороги, вьются тропы.








Растет пшеница за селом, 








А профиль старого окопа








Напоминает о былом.









М. Матусовский

В боях 30 сентября 1943 года в числе первых форсировал Днепр и своим геройством и отвагой обеспечил успешное форсирование своей роты.

17 октября 1943 года в боях за крупный населенный пункт Лиховка, подбив штабную автомашину и овладев установленным на ней пулеметом, в упор расстрелял свыше 20 солдат и офицеров противника, подбил 2 мотоцикла и три автомашины, захватил 2 танковых пулемета. 

За четкое выполнение заданий командирования и проявленный  при этом героизм заслуживает присвоения звания Героя Советского Союза. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 февраля присвоено звание Героя Советского Союза.

31. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза - кузбассовца Юдина В.Г. // Из истории Кузбасса, Кемерово,1964. - С.137

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И.М. Шверник прислал матери солдата письмо, в котором такие строки. “Посылаю Вам грамоту Президиума Верховного Совета для хранения как память о сыне  - герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом ”. Об этом рассказывается в книге.

32. Махов Н. Герой из Сосновки // Достоин звания героя, Кемерово, 1965. -С. 147-156

Одним из героев переправы через Днепр был кемеровчанин Юдин В.Г. По заданию командования он переправился на правый берег Днепра, заграждения в распоряжении противника и... что же произошло дальше, вы узнаете прочитав эту книгу.

33. Корноушенко В. Подвиг. Там, где сражался кузбассовец; Жизнь - Родине; Отважный пулеметчик // Сельская правда: Новокузнецкий раон, 1975. - 22,29 апр.; 5,6 мая.

В серии очерков автор рассказывает о боевом пути Юдина В.Г., “который лично уничтожил двадцать гитлеровцев, подбил 2 автомашины и захватил два танковых пулемета. В  этом бою он погиб, но не оставил своего рубежа. Было ему всего восемнадцать.

Волков 

Иван Архипович

(1921 - 1942 )

Пусть древко флага на рейхстаге

Держал в руках тогда не я,

Но с той поры на этом флаге

Есть капля крови и моя!

Е. Толконюк

Старший лейтенант Волков И.А., участвуя в боях с белофинами 11-14 апреля 1942 года в районе Ур - озеро, Шалем - озеро, героически сражался с врагом.

Получив приказ занять высоту Фигурная, Волков со своим батальоном ворвался с флангов в распоряжение противника  и начал беспощадно громить его. 

В жестокой схватке с врагом Волков личным примером  воодушевлял бойцов и командиров на подвиги. Когда противник открыл сильный огонь, из дзотов, Волков бросился вперед и забросал дзот  гранатами. Воодушевленные героическим примером своего комбата, бойцы начали метать гранаты в амбразуры дзотов. Разбив, пять сильно укрепленных вражеских дзотов, бойцы ворвались в штаб батальона врага и полностью разгромили его.

Захвачено два станковых пулемета, восемь ручных пулеметов, штабные документы, одна автомашина и интендантский склад с вещевым имуществом.

При разгроме штаба убито 10 офицеров, 38 солдат.

Заняв высоту Фигурная и продолжая развивать наступление, батальон Волкова встретился с другим батальоном вражеской пехоты. Волков смело  вступил в бой с превосходящими силами противника и, ведя, умело огонь, уничтожал свежие силы врага. Оставшись с пятнадцатью бойцами, Волков сам залег у пулемета, в течении суток героически отбивал наседавшего врага и не уступал не одного метра отбитой у противника территории. Командир батальона Волков лично сам из пулемета истребил свыше 60 солдат врага и дрался до тех пор, пока не подошло подкрепление.

Батальон под командованием старшего лейтенанта Волкова истребил до 600 солдат и офицеров. Волков погиб смертью храбрых.

Присвоено звание Героя Советского Союза Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1943 года.

34. Извлечения из наградного листа Героя Советского Союза Волкова И.А. // Из истории Кузбасса, Кемерово, 1964,с.67-68

Выписка из приказа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза Волкову И.А. раскрывает подвиг нашего земляка



35. Махов К.


Коммунисты вперед: О Герое Советского Союза Волкове И.А. // Земля героев. - Кемерово,1978. - С.32-37.

В книгу включена статья Махова К., которая рассказывает о бое за высоту Фигурная, где наш земляк с 15 бойцами в течение суток героически отбивал атаки врага.

36. Паперная А.

 Так мужают герои // Сыны Кабарды на фронтах Отечественной войны. - Нальчик,1945. - С. 101 -103


Старший лейтенант Волков, участвуя в боях с белофиннами, при разгроме штаба убил десять офицеров. В книге приводятся и другие цифры, перенесенные из очерков фронтовых газет.

37. Гаврилов М. Обелиск герою на азотнотуковом заводе в г. Кемерово // Кузбасс. – 1970. - 15 мая.

Долго ждал своего часа герой  - кузбассовец, ушедший на фронт с Кемеровского азотнотукового завода. И вот он навечно зачислен в ряды рабочих завода, застыл заводчанин в мраморном обелиске.

Жуковский 
Николай Федорович 
(1920-1943)

Поле брани!

Поле русской славы!

Это здесь черней горелых пней

Полегли фашистские оравы

Под огнем советских батарей!

С.Васильев

Лейтенант Жуковский, командир радиовзвода, на протяжении всего периода боев с немецкими захватчиками показал образцы мужества, стойкости и смелости. Неоднократно в трудных условиях боя держал непрерывную связь с управлением боем. 24 сентября 1943 года один из первых форсировал реку Днепр, установив радиосвязь с левым берегом, обеспечил руководство высшего штаба дальнейшими операциями.


26-27 сентября 1943 года в условиях тяжелого боя непосредственно на передовой под минометным и артиллерийским огнем противника бесперебойно держал связь, в трудные моменты боя вместе со всеми отражал натиск противника.


При захвате батареи противника один из первых ворвался на батарею, захватил немецкую радиостанцию, убил при этом двух радистов.


Товарищу Жуковскому Н.Ф. присвоено звание Героя Советского Союза.

38 Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Жуковского Н.Ф. – В кн.: Из истории Кузбасса, Кемерово, 1964, С.80-81.


Выписка из Приказа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза лейтенанту Н.Ф. Жуковскому:

39 Герой-кузбассовец Н.Ф. Жуковский. – Кузбасс, 1945, 12 января, портрет.


С пожелтевших страниц смотрит молодое лицо лейтенанта Жуковского, связиста, который с 26 на 27 сентября при захвате батареи противника один из первых захватил немецкую радиостанции; бесперебойно поддерживал связь под минометным и артиллерийским огнем.

40 Плесцов К.М. Люди высокого подвига: Связисты – Герои Советского Союза. – М.: Воениздат, 1962. – 256 с., портр.


Среди героев связистов был наш земляк Н.Ф. Жуковский, сумевший одним из первых форсировать р. Днепр. Книга поможет пионерам создать музей боевой славы.

41 Островский С. Здравствуй, Березово. – в сб: земля героев. – Кемерово, 1978, с. 238-244.



В сборнике собраны документы из Архивов военкоматов, откуда уходили на фронт солдаты, чтобы завоевать Победу. Жители Березово помнят и чтут своего героя.

Волков
 Николай Васильевич
 (1913 – 1943)

Да будет не забыт ваш подвиг.

Как будут не забыты те – 

У незнакомого поселка, 

На безымянной высоте.

М. Матусовский.

В годы первой пятилетки Николай Волков строил Кузнецкий металлургический комбинат а затем переехал на Кемеровский рудник и стал электрослесарем шахты «Центральная». Отсюда Николай Васильевич ушел добровольцем на фронт. 


Осень 1943 года. Отделение сержанта Волкова сосредоточилось в зарослях за берегом Днепра. Было пасмурно, моросил нудный дождь. Бойцы внимательно изучали правый вражеский берег реки, отыскивая более удобное место для высадки десанта.


С наступлением темноты Николай Волков с тремя солдатами и станковым пулеметом отчалил от берега. За ними поплыли и другие люди.


Темнота и непогода скрыла советских бойцов. Лодки отважных десантников были у правого берега. Фашисты заметили их и обрушили на смельчаков яростный центральный огонь. Но уже было поздно. 


Волков и его товарищи  достигли берега и закрепились на нем. 


Держаться, держаться до последних сил! – приказал сержант. – Скоро придет помощь…


И помощь пришла. Но сержант Волков лежал мертвым у разбитого пулемета.


За мужество и отвагу при форсировании Днепра, успешный захват плацдарма сержанту Николаю Васильевичу Волкову Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.


На месте геройской гибели Н.В. Волкова колхозники села Дахновки установили ему памятник. Именем сибиряка названа и одна из улиц села, а также улица г. Кемерово. 

42 Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза – кузбассовца Волкова Н.В. – в кн.: Из истории Кузбасса. Кемерово, 1964, с.32.


Выписка из Указа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза кузбассовцу Волкову Н.В. – электрослесарю шахты «Центральная».

43 Ремаре В. Подвиг никогда не забудется. – Комсомолец Кузбасса, 1975, 26 апреля. 


Автор поднимает вопрос об открытии мемориальной доски герою-кемеровчанину на шахте «Центральная» и о переименовании одной из улиц г. Кемерово именем земляка Волкова Н.В.

Попов 
Степан Иванович  
(1921 – 1945)

На склонах обагренной Волги,

На берегах Москвы-реки

В своих дубленых полушубках

Стояли вы, сибиряки.

М. Чернов.

18 февраля 1945 года в боях за г. Христианштадт на р. Бобер ст. лейтенант Попов С.И. переправился одним из первых на западный берег р. Бобер, действуя смело и решительно, отразил ожесточенную контратаку противника, пытавшегося столкнуть наших бойцов в реку, а затем огнем своей батареи под жестоким огнем противника обеспечил продвижение первого батальона 479-го стрелкового полка к г. Христианштадт.


В этом бою ст. лейтенант Попов огнем из личного оружия уничтожил восемь немцев и личным примером воодушевлял бойцов на подвиг. Огнем своей батареи уничтожил до 40 солдат, разбил шесть огневых точек врага.


24 февраля 1945 года  в боях за плацдарм на р. Нейсе в д. Грос-Гостразе ст. лейтенант Попов проявил исключительный героизм.


Противник силами до полка пехоты. При поддержке орудий пошел в контратаку. Старший лейтенант Попов под сильным артиллерийским огнем противника, воодушевляя свой личный состав на подвиг, развернул батарею на подступающего противника, прямой наводкой открыл уничтожающий огонь. Когда один наводчик орудия вышел из строя. Старший лейтенант Попов стал за орудие сам и повел огонь до последнего снаряда.


В этом бою его батарея уничтожила до 100 солдат и офицеров, четыре огневых точки противника. Сам старший лейтенант Попов погиб смертью героя, отбивая яростные атаки противника.


Посмертно присвоено звание Героя Советского Союза 27 июня 1945 года. 

44 Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Попова С.И. – в кн.: Из истории Кузбасса, Кемерово, 1964, с.11.


В феврале 1945 года в боях за г. Христианштадт Попов проявил исключительный героизм. Посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.


45 Кузнецов И.И. Золотые звезды Алтая. – Барнаул, 1982, с.169-197.

Артиллерист дошел до Германии недалеко было до победы, но старший лейтенант Попов погиб, смертью героя, отбивая яростные атаки противника.

46 Лопарев В. Герои наши земляки. – Сельская правда: Новокузн. Район, 1980, 23 февраля.


В этой статье рассказывает автор о подвиге кузбассовца.

47 Рыжков М. Война на рассвете. – В кн: Солдатское поле, Кемерово, 1973, с.45-49.


В этом бою на рассвете огнем своей батареи уничтожил старший лейтенант Попов до 40 солдат, разбил шесть огневых точек врага.

48 Герои Советского Союза – кузбассовцы: Фотоальбом / Сост. М. Рыжков. – Кемерово: Панорама, 1973-75. с.6.

Помещен в фотоальбом потрет героя.
Васильев 

Илларион Романович 

(1910 – 1969)

Нет героев от рожденья – 

Они рождаются в боях.

А.Т. Твардовский.

Родился 10 октября 1910 года. В деревне Мунган Крапивинского района в бедной крестьянской семье. Здесь он был комсомольским вожаком – боролся с кулаками при организации сельхозартели.


В 1937 г. И. Васильев переехал в г. Ленинск-Кузнецкий и стал шахтером. Потом комсомол направил его на работу в Казахстан, в пограничный совхоз. С первых дней Великой Отечественной войны в составе 316 стрелковой дивизии генерала Панфилова рядовой Васильев был на фронте, участвовал в боях за Москву.


16 ноября 1941 года на Волоколамском шоссе в районе разъезда Дубосеково оборонные позиции занял истребительный взвод, четвертой роты во главе с политруком Василием Клочковым. Отразив атаку роты фашистских автоматчиков, 28 гвардейцев встретили 20 танков противника. Бой длился более 4 часов, но фашисты не смогли прорваться через рубеж. Четырнадцать танков неподвижно застыли на поле боя. Но многих не досчитались и гвардейцы. Погибло 12 человек. 

Тридцать новых танков двигалось к окопу. 30 минут идет бой, и нет уже боеприпасов у смельчаков. Четыре машины подбил в этой схватке Илларион, а пятый танк зажег, взаимодействуя с соседом по окопу. В этот момент рядом взметнулся взрыв, полыхнуло огнем, и солдат упал без сознания.

Много дней его считали погибшим. Но Илларион Романович Васильев выжил; хотя получил семь глубоких осколочных ранений и потерял немало крови. Трое суток после боя полз по заснеженному полю и лесу; ища какое-нибудь важное подразделение. Он был без сознания, когда его подобрали конные разведчики генерала Доватора и доставили в медсанбат.

Десять месяцев пролежал Илларион Васильев в госпитале.

Так как он уже не был годен к строевой службе, Васильева откомандировали в тыловое подразделение.

Летом 1942 г. И.Р. Васильеву был вручен орден Ленина и Золотая Звезда героя.

Вернувшись, домой в Крапивинский район с Золотой Звездой Героя и на костылях, панфиловец вновь как бы оказался на передовой. Фронту нужны были хлеб, продукты; Илларион Романович горячо борется за дело: достает запчасти, ремонтирует тракторы, на посевной и уборочной зажигает всех своим энтузиазмом, весомым словом героя-фронтовика.

И.Р. Васильев проживал в совхозе «Заря» Промышленновского района, последние годы в Кемерове. 

До последнего своего часа Героя Советского Союза гвардии старшина И.Р. Васильев вел  большую общественную и военно-патриотическую работу. И.Р. Васильев умер 5 октября 1969 года.

Улица Тисульская Центрального района переименована в улицу имени Героя Советского Союза И.Р. Васильева, где есть мемориальная доска с барельефом героя. 

49 Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Васильева И.Р. – в кн: Из истории Кузбасса. – Кемерово, 1864, с.66.


На войне по-разному складываются судьбы людей. Бывало и так: приходила горькая весть о том, что солдат пал в бою, и не раз старушка мать кончик платка приложит к глазам; и вдруг…

50 Александров К. У разъезда  Дубосековов. – в кн: Бессмертные подвиги. – М, 1980, с.278-281.

Книга посвящается героическим свершениям советских воинов в годы Великой отечественной войны. В очерках рассказывается о прославленных героях: Александре Матросове, Николае Гастелло, Викторе Талалихине, Илларионе Васильеве… и многих других защитниках Родины, совершивших бессмертные подвиги во имя свободы и счастья народа.

51 Краснов И., Рязанов Ю. Один из 28. – В кн: Сибирский сплав: книга-документ. – Новосибирск, 1968, с.121-131.

Товарищ читатель! Перед тобой – книга-документ. В ней нет ничего вымышленного. Факты и события, о которых здесь рассказывается, не придуманы, не преувеличены – все они подтверждены документами. А эти документы нельзя читать без волнения, без трепетного чувства благоговения перед героями, превыше всего на земле ставившими свободу и независимость Родины.

52 Кривицкий А.Ю. Подмосковный караул. – М: Воениздат, 1970. – 192 с.

Эта книга о незабываемых событиях ноября 1941 года у разъезда Дубосеково под Москвой, о красоте человеческой, о величии духа. О верности долгу, о бессмертии, победившем забвение. Эта книга о 28 героях-панфиловцах, жизнь и подвиг которых стали одной из замечательных страниц истории нашей Родины. И наш земляк И.Васильев рассказал о бое под Дубосеково: « Я пал на землю сквозь весь огонь!»

53 Кривицкий А.Ю. Битая карта: Повесть-хроника. Очерки публициста. – Тбилиси, 1975. – 434 с.

Под Москвой была бита карта Гитлера, мечтавшего захватить советскую столицу. В едином строю защитили ее сыновья всех советских народов. Илларион Васильев со страниц книги 

– Мы терпели в окопах, как мы терпели! И страх был не за себя – ведь дети дома оставались у бойцов!

54 Верховцева З.П. Где сибиряки – там победа. – В кн: Кузбасс – фронту, Кемерово, 1975, с.52-55.

28 героев-панфиловцев. Им первым было присвоено звание гвардейцев. Под стенами Москвы они его получили, оправдали его в великой битве под Сталинградом. Где сибиряки – там победа, «командовать ими – великое счастье для любого командира!»

Коломейцев 

Анатолий Никитович 

(1923 – 1953)

На склонах обагренной Волги, 

На берегах Москвы-реки

В своих дубленых 

Полушубках

Стояли вы, сибиряки.

Родился в 1923 году в г. Старый Оскол Курской области, в семье рабочего. После семилетки Анатолий учился в парашютной школе при Осоавиахиме, затем в аэроклубе г. Енакиево. 

В годы Великой Отечественной войны семья Коломейцевых была эвакуирована в Новокузнецк. Отсюда 19-летний юноша ушел добровольцем в армию. Воевал на Северо-Западном, Западном и 3-ем Белорусском фронтах, был 5 раз ранен, награжден орденами Красного Знамени, отечественной войны I и II степеней, медалями.

Демобилизовавшись, лейтенант Коломейцев вернулся в Кузбасс, работал в органах МВД, в частности, в отделе борьбы с бандитизмом. Как оперативный уполномоченный участвовал в ликвидации бандитских групп, показал себя находчивым и смелым.

В 1952 г. Анатолий Никитович получает назначение в отдел оперативного розыска, а немного позднее – в отдел милицейской службы управления внутренних дел Кемеровской области.

Без отрыва от основной работы он заканчивает вечернюю общеобразовательную школу и вечерний университет марксизма-ленинизма. Грамотный, политически зрелый, он завоевывает репутацию одного из лучших работников управления. Его выдвигают на должность заместителя начальника первого отделения милиции г. Кемерова. А с марта 1953 года он работает в этой же должности в пятом отделении.

В ночь с 29 на 30 июня 1953 года; выполняя боевое задание, в схватке с закоренелыми убийцами банды Заболотского, погиб Анатолий Николаевич Коломейцев. Он награжден посмертно медалью «За отличную службу по охране общественного порядка». Имя этого отважного человека носит улица Центрального района г. Кемерово. 

55. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Коломейцева Г.И. – В кн: Из истории Сибири, Кемерово, 1964 г, с.121.


Документы, приведенные в книге окажутся, полезными для тех, кто хочет лучше узнать историю Кузбасса, особенно для молодых следопытов, лекторов. Пропагандистов.

56. Земля героев / Сост. М.И. Рыжков. – Кемерово: Кн.изд-во, 1978. – 286 с.

Со страниц этого сборника встают имена героев-земляков. Они прославили Кузнецкую землю. Имя Г.И. Коломейцева навечно вписано в летопись истории борьбы нашего народа с немецко-фашистскими захватчиками. «Память – это наша власть над прошлым».

57. Котляров Ю.С. и др. Памятники Кузбасса / Сост. А.М. Титова; Ю.С. Котляров; Ю.В. Барабанов и др. – Кемерово: кн.изд-во, 190 с.

В этой книге авторы рассказали о некоторых памятных местах Кузбасса, связанных с защитой страны от посягательств врагов. «Его именем улицу город назвал, если имя живет – значит жив человек». Имя Г. Коломейцева носит одна из улиц г. Кемерово.

58. Верховцева З.П. Бессмертные рубежи. – Кузбасс, 1980, 7 сентября.

Он всегда среди живущих, как и миллионы знакомых и незнакомых, но дорогих нашему сердцу людей, проливавших кровь за нас, ныне живущих.

Красильников

Геннадий Иванович

(1925 - 1943)

Бегут дороги, вьются




тропы

Растет пшеница за 




селом,

А профиль старого




окопа

Напоминает о былом.



Щербаков В.

Родился 6 октября 1925 года в Кемерове. Комсомолец, работал на заводе “Карболит” слесарем.

9 февраля 1943 года был призван в ряды Советской Армии и направлен в Кемеровское пехотное училище. Окончив его в августе этого же года, 17-летний Геннадий Красильников с курсантами пехотного училища прибыл на фронт. Курсанты были определены во 2-ю стрелковую роту 2-го батальона 212-го гвардейского полка.

Гвардии рядовой, разведчик Красильников Геннадий Иванович, 23 сентября 1943 года в составе взвода гвардии младшего лейтенанта Яржина форсировал реку Днепр и одним из первых ворвался на пароход “Николаев”, захваченный фашистами. Кроме парохода была отбита и баржа с военно-инженерным имуществом. Продолжая выполнять поставленную задачу, горстка храбрецов, в числе которых был комсомолец Красильников, преодолевая яростное сопротивление врага, захватила плацдарм на западном берегу реки в районе деревни Ясногородка и обеспечила переправу части.

В следующем бою гвардии рядовой Геннадий Красильников погиб смертью храбрых. Ему не было и 18 лет.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года гвардии рядовому Красильникову Геннадию Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В мае 1965 года приказом Министерства обороны СССР он навечно зачислен в списки гвардейской части.

Жители Кемерова назвали его именем одну из улиц. Цехй №3 НПО “Карболит” и 41-й средней школе, где он учился, присвоено имя Г.И. Красильникова

59. Верховцева З.П. Днепровские рубежи // Бесмертные рубежи........С.104


Выпускник Кемеровского пехотного училища гвардии рядовой Красильников Г.И. получил звание Героя Советского Союза в великой битве за Днепр. Навечно зачислен в списки гвардейской части. Книга расскажет вам и о других героях - земляках.



60. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Красильникова Г.И. // Из истории Кузбасса. - Кемерово, 1964. - С.121.


Ему не было и 18-ти, когда рядовой Красильников шагнул в бессмертие. Уже посмертно Геннадию Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза.  Книга расскажет вам о его подвиге.

61. Зачислен навечно // Комсомолец Кузбасса. - 1965. - 29 октября.


В статье напечатано извлечение из Приказа министра обороны СССР - Героя Советского Союза Г.И. Красильникова навечно зачислить в списки роты одного из гвардейских полков. В г. Кемерово в Центральном районе улицу Тисульскую переименовать в улицу Красильникова.

62. Здесь учился Гена // Комсомолец Кузбасса. - 1957. - 27 октября


Имя героя присвоено 41-й школе г. Кемерово. В статье рассказывается о том, как школа добилась почтить имя героя, о том как школьники организовали музей боевой славы. Юные следопыты нашли много интересных фактов из жизни Г. Красильникова. А живы ли его родственники?

63. Махов Н. Спасибо, сибиряк! // Достоин звания героя.....

С.73-84


Журналист Махов Н. Всегда представляет читателю интересные факты, исследования из жизни нашей области. В этой статье он рассказывает о 17-летнем подростке, ушедшем на фронт и погибшем на берегу Днепра. Автор задает вопрос - где же прах героя? Где его могила? На эти и другие вопросы вы найдете ответ в книге.

64. Махов Н. Мать героя // Комсомолец Кузбасса. - 1983. - 24 сентября.


И вновь журналист Махов Н. встречается с матерью Г.Красильникова. Теплотой проникнуто его интервью, и снова воспоминания...

65. Павловский О. Как на передовой // Кузбасс - фронту. - Кемерово, 1975. - С.55-57.


27 апреля 1965 года сотни карболитчиков собрались на митинг, посвященный открытию мемориальной плиты при входе в цех, где трудился герой.Имя Г.И. Красильникова решением комитета профсоюзов от 13 апреля 1965 г. навечно занесено в книгу почета.Об этом событии вы узнаете в очерке О. Павловского.

66. Герои Советского Союза - кузбасовцы: Фотоальбом.....С.12.


В альбоме вы найдете различные фотографии героев-кузбассовцев, а также узнаете о подвиге кемеровчанина Красильникова Г.И.

Лебедев

Александр Петрович

(1918 - 1943)

Вспомним всех поименно,

Горем






вспомним своим...

Это нужно - 




не мертвым!

Это надо - 




живым!



Р. Рождественский


Младший лейтенант Лебедев А.П. является зачинателем снайперского движения.


Проявляя исключительный героизм, военную хитрость, умение и настойчивость, истребил лично с октября 1942 года по 29 мая 1943 года 307 фашистских солдат и офицеров.

Являясь отличным снайпером, обучил снайперскому искусству 45 бойцов и командиров, лучшие из которых уже имеют на своем счету большое количество убитых фашистских захватчиков.

Так, старший сержант Тупий убил 125 немцев, Диденко - 97, Тарасенко - 47, Иргашев - 30, Джумамуратов - 20, Шамуратов - 19, а всего Лебедев вместе со своими учениками уничтожил 1120 вражеских солдат и офицеров.

В фронтовой газете писали: “Сейчас товарищ Лебедев обучает искусству метко стрелять, наверняка уничтожать немецких захватчиков  новый отряд грозных мстителей - снайперов в количестве 29 человек”.

За исключительный личный героизм и мужество, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, за самоотверженную работу, проводимую по воспитанию снайперов, тов. Лебедев удостоен высшей правительственной награды - звания Героя Советского Союза.

67.  Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Лебедева А.П.


“За исключительный героизм и мужество, за самоотверженную работу, проводимую по воспитанию снайперов, тов. Лебедев удостоен высшей правительственной награды - звания Героя Советского Союза.”

68. Ровная мушка, плавный вкус.- Вкн. Рощин И., Белодед А. Золотые звезды героев,М., с. 80-81

В книге очерков авторы рассказывают о земляке - снайпере Лебедеве А.П., который явился зачинателем снайперского движения. Во фронтовой газете писали: “Сейчас товарищ Лебедев обучает исскусству метко стрелять, наверника уничтожать немецких  захватчиков”. Книга для самых широких слоев населения.

69. Шатская Т., Калачинский В. Сила у нас особая.- В сб. : Земля героев.-Кемерово,1978, с. 276-278

В очерке авторы рассматривают боевой путь отряда грозных мстителей, созданных нашим земляком Лебедевым А.П. С октября 1942 года по 29 мая 1943 года отряд уничтожил 307 фашистов. О дальнешей судьбе отряда вы узнаете, прочитав книгу.

70. Герои Советского Союза - Кузбассовцы: Фотоальбом / Сост.М.Рыжов.-Кемерово: Панорама, 1973 -75 г.,с.12

Интересна судьба фотографии, долго не могли найти, а когда была найдена газетная вырезка, то оказалось...

Максименко 

Александр Петрович

(1921 - 1943)







Никто  - не забыт 







Ничто  - не забыто.

Капитан Максименко в наступательных боях против немецких захватчиков проявил мужество и героизм.

Командовал ротой автоматчиков, которая первой прорвала вражескую оборону, сломив сопротивление, рота автоматчиков нанесла большой урон противнику в его живой силе и технике. Рота уничтожила 300 гитлеровцев, девять дзотов, 15 огневых точек противника. Захватила в числе трофеев 5 автомашин, 7 мотоциклов и много имущества. За умелое руководство боевыми операциями тов. Максименко награжден двумя орденами : орденом Красной Звезды и Александра Невского.

По службе тов. Максименко был выдвинут командиром стрелкового батальона. Командуя батальоном, капитан Максименко форсировал реку Днепр без вспомогательных и переправочных средств. Батальон Максименко первым на правом берегу Днепра принял бой с превосходящими силами противника, нанеся ему большие потери в живой силе и технике.

В ожесточенном бою за населенный пункт, несмотря на тяжесть ранения, тов. Максименко продолжал командовать батальоном по выполнению боевой задачи командования, отражая яростные контратаки противника. 

Присвоено звание Героя Советского Союза 17 октября 1943 года.

Его именем названа улица в г. Юрга  и одна из улиц Заводского района г. Кемерово.

71. Извлечеия из наградного листа Героя Советского Союза Максименко А.П. - Вкн.: Из истории Кузбасса, Кемерово, 1964,с.102

Раненый, продолжая командовать Максименко со своим батальоном, отражал атаки немцев. 17 октября 1943 года посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

72. Атучин Ю. подвиг героя.- Свет Ильича (Юрга), 1982, 8 мая


Подвиг героя. - Свет Ильича (Юрга), 1982, 8 мая.


Максименко А. П. один из кемеровчан, награжденный орденом Александра Невского. Он один из первых форсировал реку Днепр без вспомогательных переправных средств. Батальон Максименко первым на правом берегу Днепра принял бой с превосходящими силами противника.




73. Задорожный Г. 





Стал героем сибиряк. - Кузбасс, 1981, 26 декабря.

Память героя чтят его земляки, они назвали улицу его именем в г. Юрге. Одна из Центральных улиц г. Кемерово носит название - имя героя - кузбассовца.

74. Герои Советского Союза - кузбассовцы: Фотоальбом. - Кемерово: Панорама, 1973-1975. - С. 56.

В альбоме помещена фотография героя и дана краткая биография, рассказывается о его подвиге.

Мызо

Владимир Иванович

(1915-1944)








Окрашивает знамена








с которыми








в битву шли.








Соладтская капля крови -









спасительница земли.








Петрусь Бровка.


У главного  входа в Дом кино “Москва” установлена мраморная мемориальная доска. Тысячи зрителей, ежедневно приходящих сюда, узнают из надписей на ней, что здесь, в кинотеатре, накануне Великой Отечественной войны работал Владимир Иванович Мызо. 

Рядом находится тихая зеленая улица, носящая его имя.

Владимир Мызо родился 1915 году. В 17 лет он уже участник строительства Кузнецкого металлургического комбината. Там юноша вступил в комсомол, откуда уехал в Омский художественный техникум.

После службы в Красной Армии Владимир Иванович с семьей обосновался в Кемерове. Он много рисует, работая художником на коксохимзаводе, а затем ретушером в редакции газеты “Кузбасс”, художником кинотеатра “Москва”.

С первых дней войны Владимир - курсант пехотного училища. Фронту нужны командирские кадры, поэтому учеба не была долгой. Уже в декабре сорок первого сданы последние зачеты.

Тяжелые бои, гибель товарищей, горечь отступления. Все это довелось пережить молодому офицеру. В ноябре сорок второго его отзывают в военное училище - готовить пополнение.

Оттуда 9 января 1943 он пишет жене: “Сорок второй год я никогда не забуду, потому что пришлось пережить и узнать больше, чем за десять лет. Провоевал пять с половиной месяцев, а уже трижды ранен... Новый год застал меня в походе. Я забыл совсем, что это была новогодняя ночь, и только когда курсант спросил меня, сколько времени, я посмотрел на часы. Было ровно двенадцать... В эту ночь мы совершили пятидесятикилометровый марш...”

Он учил молодежь и учился сам. И рвался на фронт. Наконец просьбу его удовлетворили. 12 декабря сорок третьего он сообщил в очередном письме:

“Я снова воюю. Уже целый месяц прошел, как уехал с курсов. За время пребывания, как в этой гвардейской части участвовал в четырех боях. Один был очень крупный - форсировал большую реку Украины - самую, пожалуй, большую...”

Это был Днепр. В ночь с 25 по 26 ноября 1943 года батальон капитана Мызо под огнем фашистов успешно форсировал его и с ходу выбил противника из первой линии траншей. Четверо суток батальон, ломая упорное сопротивление, продвигался вперед, пока не очистил 140километровый плацдарм для основных наших частей.

Владимир Иванович в этой ответственной операции проявил большое мужество и умение руководить подразделением в самых сложных условиях.

В январе 1944 года его приняли в члены ленинской партии. Он знал, что за форсирование Днепра представлен к высокой награде. “Ее вручает дедушка Калинин”, - сообщал он в письме домой. Но получить ее так и не успел. Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении капитану Мызо В. И. звания Героя Советского Союза был подписан М. И. Калининым 22 февраля 1944 года, а 5 февраля у деревни Ново-Ивановка Никольского района Днепропетровской области мужественный комбат был смертельно ранен осколками вражеского снаряда.

На его могиле, что находится возле сельской школы в далеком от Кузбасса украинском селе, всегда цветы.

На его могиле, что находится возле сельской школы в далеком от Кузбасса украинском селе, всегда цветы. Подвиг его не забыли ни там, ни на родине.

75. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Мызо В. И. - В кн: Из истории Кузбасса. - Кемерово, 1964. - С. 104-105.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении капитану Мызо В. И. звания Героя Советского Союза был подписан М. И. Калининым 22 февраля 1944 , а ... что было до этого вы узнаете из очерка З. П. Верховцевой, которая работала в Военном Архиве СССР, сумела по крупицам собрать материал о герое.

76. Алексеенко Л. Жизнь короткая, а слава долгая. - В кн: Бессмертные. - Алма-Ата, 1964. - С. 27-80.

Этот человек увлекался музыкой, живописью, поэзией. Он говорил: “Я никогда не устану любить жизнь”. Ни минуты не раздумывая, встал он в строй защитников Родины в Грозный для нее час и отдал свою молодую жизнь во имя будущего. Эта книга поможет вам поближе познакомиться с нашим земляком.

77. Дневники и письма Владимира Мызо. - В кн: Достоин звания героя. - 
Кемерово, 1965. - С. 212-223.

“22 июня 1943 г. Я живу по старому. Весь день в хлопотах, детей у меня много - целая рота курсантов, никогда не думал, что буду служить в армии, а теперь, может быть, пожизненно свяжу свою жизнь с ней. Художника во мне осталось немного. Голова забита сейчас не эскизами и композициями,  а уставами и постановлениями”. Через эти документы вы узнаете о многих чертах характера Вл. Мызо - героя - кузбассовца.

78. Звезда героя. - Комсомолец Кузбасса. - 1961. - 9-16 авг.

В серии публикаций рассматривается история жизни Героя Советского Союза - Владимира Мызо, работавшего художником на “коксохиме”, в редакции “Кузбасса” и в кинотеатре “Москва”.

79. Щербаков М. Он любил Вас, люди!// Кузбасс, 1970. - 5 мая.

“Кто я? В основном положительный или отрицательный герой? Я до сих пор себя не понимаю. Много во мне отрицательного и много положительного... Какая чаша весов перетянет? Или уже перетянула?” Так когда - то в своем дневнике писал В. Мызо. Автор рассказывает об увековечении памяти героя - кемеровчанина.

80. Запорожченко В. 

Пробитый осколком планшет: Память о В. Мызо чтят в г. Кемерове. - Комсомольская правда. - 
1973. - 12 декабря.

У главного входа в Дом кино “Москва” установлена мраморная мемориальная доска. Тысячи зрителей, ежедневно узнают, что здесь накануне Великой Отечественной войны работал художником Владимир Иванович Мызо. Рядом находится тихая зеленая улица, носящая его имя. Автор статьи рассказывает и о письмах родным, найденных в пробитом осколком планшете.

Никитин 

Александр Семенович

(1913-1945)

“Герой  - это человек, который

в решительный момент делает то, 

что нужно делать в интересах 
        
      человеческого общества”.




Ю. Фучик 

В августе 1935 года рабочего коксохимпроизводства  КМК  Александра Никитина горком ВЛКСМ и горвоенкомат направили в Иркутскую школу военных спецов.

Успешно окончив школу, Александр получил звание старшины и был направлен для прохождения дальнейшей воинской службы в отдельный авиаотряд Забайкальского военного округа.

Война застала А. Никитина в Бресте. В 1942 году командира стрелкового взвода лейтенанта Никитина как специалиста - техника направили в танковую часть, в боях был ранен, горел в танке.

После госпиталя прошел курсы в танковом училище. И снова фронт. С 1944 года  А. Никитин является кандидатом в члены ВКП (б).

Близился конец  войны. В письмах к родным Александр сообщал, что он уже награжден двумя орденами Отечественной войны.

В апрельские дни сорок пятого танковая бригада, в составе которой воевал Александр, с тяжелыми боями продвигались к венгеро-чехословацкой границе в направлении города Брно в Чехословакии. В это время Никитин командовал танковым батальоном.

В ночном бою за населенный пункт Буковице Александр лично возглавил взвод разведки. Ворвавшись в село, взвод занял выгодный рубеж и дал возможность всему батальону продвигаться вперед.

17 апреля 1945 года при овладении переправой через реку Свратка его взвод был выделен в боевую разведку. Оценив обстановку, товарищ Никитин, ведя огонь, на полном ходу ворвался в расположение противника. Огнем и гусеницами своего танка лично подавил пять пушек, три пулемета и подбил один танк. Дальнейшее продвижение натолкнулось на вторую линию обороны. Продолжая выполнять задачу, его танк двинулся дальше, уничтожив две пушки и до 40 солдат и офицеров противника. В неравном бою танк был подбит. Раненый, с подбитого танка, продолжал вести бой, снова подбил один танк и две пушки. 

Не имея возможности вести, огонь из танка, принял бой врукопашную. В этом бою он был убит. Своим дерзким действием Александр Никитин дал возможность батальону выявить систему обороны противника, обеспечить наступающим частям быстрый захват переправы и успешное продвижение вперед.

За этот период подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года гвардии лейтенанту Никитину Александру Семеновичу было присвоено звания Героя Советского Союза (посмертно).

81. Извлечение из наградного листа героя Советского Союза Никитина А. С. - В кн: Из истории Кузбасса, 1964. - С. 121-122

О, подвиге, за который было присвоено звание Героя Советского Союза Никитину А.С. 15 мая 1946 года, вы узнаете из этой книги.

82.Васин К. 

Подвиг танкиста.- Кузнецкий рабочий, 1978,20 октября.

Огнем и гусеницами своего танка лично подавил пять пушек, три пулемета и подбил один танк. В неравном бою танк был подбит.  О дальнейшей судьбе танкиста вы узнаете из заметки К.Васина, который собирал документы героя и о нем долгое время.

83. Дурнев Ю.  

Повиг танкиста.- В кн. Стальное сердце Сибири.- Кемерово,1982,с. 164 - 166

На документальном материале автор предлагает вам проследить за жизнью и деятельностью нашего земляка, Героя Советского Союза А.С., о подвиге. Погиб герой под городом Брно в Чехословакии.

Трофимов

  Николай Игнатьевич 

(1910-1941)

И я, покамест смерть не погасила

В моих глазах последнюю звезду.-

Я твой солдат, твоих приказов жду.

Веди меня Советская Россия, 

На труд, на смерть, на подвиг - 

я иду!

Н. Грибачев

“Полк защищал подступы к Москве, отражал яростные атаки врага. Товарищ Трофимов был в числе 28 героев  во главе с политруком Клочковым защищавшими военный рубеж - разъезд Дубосеково. Они приняли неравный бой с 50 фашистами танками, полегли костьми, но враг не прошел, оставив разбитыми и сожженными около 2-х  десятков своих танков”.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года Н.И. Трофимову, павшему смертью храбрых  16 ноября 1941 года, в числе 28 героев  - панфиловцев присвоено Звание Героя Советского Союза посмертно.

Родился Николай Игнатьевич в маленькой деревушке Курья Алтайского края.

Работал в колхозе “Красный пахарь”, затем в забойщиком на прииске в Таштаголе. С 1941 года - каменщиком в поселке Тастак Алма - Атинской области.

В первый же день войны ушел на фронт. В памятном бою у разъезда Дубосеково он погиб числе первых. Однако. вместе с товарищами успел отразить первую атаку 20 фашистских танков.

84. Извлечение из наградного листа Героя Советского Союза Трофимова Н.И. - В кн.: Из истории Кузбасса , Кемерово,1964,с.124-125

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года Н.И. Трофимову, павшему смертью храбрых 16 ноября 1941 года, в числе 20 героев панфиловцев присвоено звание Героя Советского Союза. О подвиге героя вы узнаете в очерке З.П. Верховцевой.

 85. Красина А. Один из двадцати восьми // Кузнецкий рабочий, 1966, 5 дек.

Думая о битве под Москвой, люди всегда олицетворяют ее с подвигом 28 солдат из 316-й панфиловской дивизии, выдержавших натиск 50танков. Два Кузбассовца были в числе двадцати восьми. Два русских солдата.

Погиб Николай Трофимов Из когтей смерти едва выбрался Илларион Васильев. Об этом вы узнаете из репортажа Красина А., Новокузнецкого журналиста, историка по профессии.

86. Кривицкий А. Человек и событие: Повесть - хроника.- М.: Сов. писатель,1972.-654 с.


Товарищ читатель! на страницах этой книги вы встретились с документами, фактами, событиями. Эти документы нельзя читать без волнения, без трепетного чувства благоговения перед героями, превыше всего ставившими свободу и независимость Родины. Люди, шагнувшие в бессмертие - таким был Н. Трофимов, герой-панфиловец, наш земляк.

87. Котляров Ю.С. и др. Памятники Кузбасса.- Кемерово: кн. изд -во, 1980.-190 с.

“Никто не забыт и ничто не забыто”- эти слова стали нашей заповедью, нашим обетом героям. В этой книге авторы рассказали о памятных местах г. Кемерово. Память о герое Великой Отечественной  Н. Трофимова увековечили  в названии улицы г.Кемерово.

88. Рязанов Ю. Панфиловец.-В кн.: Солдатское поле, Кемерово, 1973,с.25

Николай Трофимов погиб в 26 лет. Два его сыны и жена Мария Васильевна Попова до 1957 года были жителями Таштагола Кемеровской области, где, же вы сыновья героя? Об этом вы узнаете из очерка Ю. Рязанова
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